

◆ 感知文化新空间 ◆

耄耋老人李孝卿的家国情

在闻喜县呱呱镇户头村，有一个非常普通，甚至说是简陋的院子。

这个院子的主房是几孔窑洞，由于年久失修，已坍塌不能使用。院里的偏房建了有三四十年，勉强能够住人。

就是这样一个“硬件”没有任何吸引力的院子，却在闻喜乃至运城都颇有名气。这完全归功于他的主人、老党员李孝卿——几十年如一日地弘扬德孝文化、传播“正”能量。

深冬天寒，阳光暖人。来到李家小院门前，映入眼帘的便是很有年代感、也很有韵味的门楼。

门楼两侧是李孝卿老人的座右铭，一侧是“知足者常乐”，一侧是“能忍者自安”。门额上有4个醒目的大字——“有实其积”。出门迎客的李孝卿老人激动地介绍着这4个字，“这4个字出自《诗经·周颂》，表达的是农业丰收的喜悦”。

李孝卿老人今年89岁，精神矍铄、声音洪亮，尤其说起德孝文化、家国文化，更是目光炯炯、滔滔不绝。

进入小院，迎面一通照壁。这个照壁看起来并无特别之处，但照壁上的字很特别。

一般小院照壁上的字多为“福”，可此处是个“正”字。李孝卿老人有自己的想法，“这个‘正’字有3层意思，一‘上’，行使命进取向上；二‘止’，听党话令行禁止；三‘正’，振家风行端品行”。

“正”字两旁有一上下联，上联为“千秋德至上”，下联为“百善孝为先”。这是李孝卿老人贯穿一生的做人行事准则。

老人出身贫苦，通过努力学习才有机会进入党政机关。其先后在闻喜物价、审计、外贸等部门工作，一直踏踏实实、兢兢业业。受父母影响，老人对身外之物看得很淡，对子女教育看得很重。在教育子女上，他总结出了“三有一守”和“三不一爱”。

“三有一守”是指，有理想、有道德、有毅力，守法纪；“三不一爱”



▲李孝卿老人介绍自费编印的德孝文化宣传册



▲宣传劝老《慢之歌》



▲做人行事都要正

是指，不贪婪、不傲慢、不忘本，爱家国。

在这种正气充盈的家风熏陶之下，李孝卿老人的子女、孙辈都成长得出类拔萃。他们有的在机关工作，有的在商海遨游，还有的走出国门，在异域长见识、学本事。他们家也成为远近闻名的耕读幸福之家。

退休后，老人便搬回这个小院，身体力行地弘扬德孝文化、家国文化。他自费印刷“新老二十四孝”宣传册，向人们发放；他经常会走进机关、校园、社区等地，为人们讲德孝故事；他还会记录身边的好人好事，并将其传播颂扬，以影响带动更多人。

为此，他得到了社会各界的认可，“优秀共产党员”“关心下一代‘五老’奉献奖”“良好家风模范家庭”“最美老干部”等荣誉，纷至沓来。

不少人也慕名而来走访“李家小院”，拜访“德孝老人”。每每与来人座谈，李孝卿老人都会聊到德孝文化、聊到家国文化。在老人看来，如果一个人连父母都不孝顺、连小家都照顾不好，又岂会忠于国家、忠于职守。

“当然，儿女孝顺是儿女的自觉，做老人也要有自知，更要自力更生，不能以生养之恩，‘胁迫’儿女孝顺。”李孝卿老人说，“那样只会让亲子关系变得生疏。”

峨岷乡贤，笃孝达人；生命不息，奋斗不止。李孝卿老人有个梦想，就是活到老、学到老，将德孝文化、家国文化发扬光大。

他是这么想的，更是这么做的。

记者 景斌

本栏摄影 记者 张国平

河东书房·印象南湖馆——开展非遗体验活动



运城晚报讯(记者 景斌)2024年12月29日，河东书房·印象南湖馆开展手工体验活动，传承非遗，喜迎元旦。

活动现场，小读者们了解了元旦的含义与由来，学习了与元旦有关的习俗、饮食、古诗词等，对元旦有了全面而深刻的认知。之后，他们一起体验了非遗拓印(上图)。拓印，不仅是一门技艺，更是一种情感的传递。它让古老的图案与文字跃然纸上，仿佛能让人听见历史的回响，感受到那份跨越时空的温暖与感动。小读者们蘸上鲜艳的颜料，轻轻按压在宣纸上，每一个福印就像一颗充满童真的种子，在纸上开出了绚丽的“年俗之花”。

该馆有关负责人表示，在体验的过程中，小读者们不仅领略了传统技艺的神奇，还体会到拓印所承载的美好祝愿。这样的活动有助于非遗在孩子们的心中生根发芽，让中华优秀传统文化得以更好地传承和延续。

盐湖区锦绣社区——举办歌舞联欢会



运城晚报讯(记者 景斌)2024年12月31日下午，盐湖区北城街道锦绣社区举办联欢会，社区居民欢聚一堂，唱歌跳舞迎新年。

独唱《春天里的故事》拉开此次联欢会的序幕。随后，诗朗诵《新年，你好》、舞蹈《爷爷奶奶和我们》等节目与互动游戏穿插进行，既活跃了现场气氛，也密切了居民关系，歌声、掌声、欢笑声自始至终充斥着整个会场(上图)。现场，无论是演出者，还是观看者都热情高涨，人们对幸福生活的向往和对新年的美好憧憬溢于言表。活动中，该社区还聚焦新就业群体的需求，为快递小哥和外卖小哥送上保暖手套、麻花、大米等慰问品，叮嘱他们注意防风保暖和自身防护，平安快乐地迎新年。

该社区有关负责人表示，此次活动展现了社区居民丰富多彩的文化生活、积极向上的精神风貌。新的一年，社区将继续开展形式多样、内容丰富、贴近群众的文化活动，不断提升居民的参与度和幸福感，进一步激发新就业群体辛勤劳动的荣誉感，共同把社区这个大家庭建设好。



▲2024年12月27日，盐湖区老年大学2024年教学成果汇报演出，在盐湖区党群服务中心举行。

舞蹈、走秀、葫芦丝演奏……该校各教学班的学员们各展其才、动人心弦，可谓“银龄向党绽芳华”。

乔有国 摄



▲近日，运城市书法家协会副主席邓克明向爱好者介绍陶印篆刻。

近年来，运城市书法家协会篆刻委员会积极推

进陶印篆刻技艺的传承，先后走进运城幼儿师范高等专科学校、运城师范高等专科学校等地，传授陶印篆刻技艺，弘扬传统文化。

记者 景冬波 摄